m Terme und Gleichungen

Gleichungen und Ungleichungen

Bei Gleichungen werden Terme mit dem Gleichheitszeicher} = verbunden, bgl ;.rllnge setien wetdin,
<, > oder <. Sind in den Termen Variablen enthalten, muss die Grundmenge 5 rgGrun dmenge. Sie erfiillen die
Zahlen fiir die Variablen verwendet werden sollen. Losungen sind Zahlen aus

t.
Gleichung oder Ungleichung und werden in der Losungsmenge L zusammglgelf;:sslelchu ngen is
Die Losungen ermittelt man beispielsweise mit Aquivalenzumformungen. Bel Lng

leichungen mit den Zeichen >,
aus der die

t das Inversions-

gesetz zu beachten.
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» Auftrag: Erginze in den Beispielen die Losungen und Losungsmengen.

Trainieren

1 Berechne die Losungsmenge. G=Z
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2 Berechne die Losungsmenge. G=Z
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3 Wenn zwei Gleichungen dquivalent zueinander sind, dann haben sie die gleiche Losungs
m
Gleichungen trifft das zu? G=Z Bapnee P welchie diceer

a) O 2x+4-x=9-4; @ 3x+14=30-14:2; @ 4x+2.2=12-4; @ 2x+3=18:2: @ 2x+1=2+1

b 15x-2-10+5x=4-25-2-10; e sk
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Gleichungen und Ungleichungen

Berechne die Losungsmenge der Ungleichung. Achte auf das Inversionsgesetz. G =Z
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Sandra wollte‘ Gleichungen zum Lésen ausarbeiten (G = IN), von denen sie weiB, welche Losung herauskommt.
Hat sie alles richtig gemacht? Korrigiere gegebenenfalls den Fehler.
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Berechne die Losungsmenge. Achte auf die Grundmenge: G =Z
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Notiere einen moglichst einfachen Term zur Berechnung des Umfangs der Figur in Lingeneinheiten.
Berechne dann a fiir u = 80 LE.

a)

b)

Stelle zunichst eine Gleichung auf und iiberlege, welche Grundmenge fiir die MaBzahlen in Frage kommt. Lése dann.
a) Ineinem gleichschenkligen Dreieck ist die Basis 6 cm lang. Der Umfang betrigt 20 cm. Wie lang sind die Schenkel

des Dreiecks?

b) Ein Rechteck hat die Seitenlinge a = 10cm. Wie lang muss die Seite b sein, damit sein Umfang hochstens 34 cm
in

betrigt?




Terme und Gleichungen

Sachaufgaben I6sen

Sachaufgaben kann man in sechs Beispiel:
Schritten 16sen.

7Zwei Winkel in einem Dreieck sin.d 57° und 48° groB.
Berechne die GroBe des dritten Winkels.

iir das MaB des dritten Winkels)
1. Schritt: Variable festlegen. (steht fiir da

2. Schritt: Term(e) bilden. a+57°+48°=a+105°
3. Schritt: Gleichung aufstellen. a+105°=180°
4. Schritt: Gleichung Iosen. a+105°=180°
a=75°
5. Schritt: Losung priifen. T2k

6. Schritt: Antwort formulieren.

» Auftrag: Vervollstindige das Beispiel.

Trainieren

1 Lege die Variable fest. Bilde Terme und stelle die Gleichung auf.
a) Wenn Moritz noch 6 € bekommt, hat er 100€.

x steht fiir

Gleichung:

b) 125 Sticker wurden auf 20 Kinder verteilt. Jedes bekam gleich viele. Fiinf blieben iibrig. Wie viele bekam jedes Kind?

Gleichung:
¢) Beim Ausflug muss jeder Schiiler 2,90 € fiir die Fahrkarte, 5,60 € fiir den E

i intritt und 3,20 € fiir g
zahlen. 304,20 € wurden bereits eingesammelt. Wie viele Schiiler haben bereits bezahlt? e nPIcEing

x steht fiir

x steht fiir

Gleichung:

2 Noah bekommt ab 1. Januar fiir jeden Monat 10€ Ta

schengeld. Er spart jeweils ein V;
alomac L Ipystc ein Viertel davon,

Hinweis: Uberlege, wie viel er jeweils am letzten und am ersten Tag eines Monats hat

a) Lege die Variable fest. Bilde Terme und stelle die Gleichung ayf,

x steht fiir

Gleichung:  }
b) Beurteile die Antworten. Kre__r~

Im April hat er 20 € zusammen.

- || richtig | falsch
] passendeAntwort

L f Passende Antwort

|| passende Antwort |
Ende Februar hat er S € gespart. [

| richtig ' falsch
t “ichtig " falsch

Am 1. Mai hat er 20 € zusammen,



Sachaufgaben I6sen

3 Wie alt sind die Midchen?

1. Schritt:  Variable festlegen. X steht fiir das Alter von Janne.
s 2. Schritt: Terme bilden. steht fiir das Alter der Zwillinge.

steht fiir das Alter des linken Médchens.
3. Schritt:  Gleichung aufstellen.

4. Schritt:  Gleichung 16sen.

5. Schritt: Losung priifen.

6. Schritt:  Antwort formulieren.

Anwenden

4 Berechne das Alter von Henri und Jakob.
Henri sagt: ,,Mein Bruder ist doppelt so alt wie ich. Mein Opa ist viermal so alt wie mein Bruder.
Werden alle unsere Alter addiert und verdoppelt, so ergibt das 220 Jahre.*
Jacob sagt: ,,Meine Mama war 22, als ich geboren wurde. Mein Vater ist 5 Jahre dlter als sie und heute halb so alt wie
mein Opa. Mein Opa ist 80 Jahre alt.”

5 Einrechteckiges Blatt hat einen Umfang von 48 cm. Die eine Seite ist 2 cm langer als die andere.
Berechne die Seitenldngen und den Flicheninhalt des Blattes.
|




